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Ata da 35 1  Sessão Ordinária, realizada no dia 12 de novembro de 2025, às 17 

horas e 30 minutos, no plenário da Câmara Municipal de Nova Russas, situada na 

Avenida Luís Paulo Mendes, n 1 41, Bairro Universidade, desta cidade. Solicitada a 

chamada, foi constatada a presença dos vereadores: Antônia Freitas de Carvalho, 

Antônio Carlos Araújo Martins, Camilly Alves de Lima, Idelfonso de Sousa Filho, 

Luiz Denílson Peres Martins, Maria Dalva de Abreu Farias, Luís Teixeira Freitas, 

Maria do Socorro Holanda Rosa Pedrosa, Raimundo Francisco Pereira de Oliveira 

e Sebastião Rodrigues Mano. Sendo justificada a ausência dos vereadores 

Fíancislane Ribeiro de Carvalho da Silva, Francisco Jefferson do Carmo de Castro 

e Maria do Socorro Veras de Sousa. Havendo quórum regimental, de acordo com 

o artigo 127 do Regimento Interno, foi declarada aberta a 35a Sessão Ordinária 

o ano de 2025. Em seguida, o Vice-Presidente Idelfonso Filho, convidou a todos 

os presentes para que ficassem de pé para a execução do Hino Nacional e do 

Hino do Município. Logo após, foi submetida à discussão e votação da ata 

referente a sessão ordinária realizada na semana anterior, previamente 

dsponibilizada de forma virtual aos vereadores, sendo aprovada com abstenção. 

No Pequeno Expediente, o Vice-Presidente Idelfonso Filho, solicitou à P 

Secretária, vereadora Dalva Abreu a leitura da matéria protocolada junto a 

Câmara Municipal a qual é a seguinte Na Ordem do Dia. Leitura do Projeto de 

Lei do Poder Executivo N° 04212025 que "DECLARA DE UTILIDADE PÚBLICA A 

ÁREA GEOREFERRENCIADA DESTINADA À CONSTRUÇÃO DO SANTUÁRIO 

MUNICIPAL DE NOVA RUSSAS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS". Tal projeto gerou 

uma discussão entre os parlamentares acerca da construção do santuário, pois 

estes verificaram a necessidade de obter dados mais específicos, como 

informações sobre ruas, dimensões e coordenadas geográficas, bem como se o 

terreno será adquirido por meio de desapropriação ou doação, entre outros 

assuntos pertinentes. O Vice-Presidente pediu vistas para analisar o projeto, 

momento em que o Advogado Doutor FRANCISCO CARLOS realizou uma breve 

explanação acerca do Projeto de Lei n° 042/2025, em sua fala, o Doutor destacou 

que as coordenadas apresentadas no projeto se referem a coordenadas 
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geográficas, não estando, portanto, relacionadas à metragem da área. Ressaltou 

ainda que o projeto declara a área de utilidade pública conforme as referidas 

coordenadas, atendendo a uma exigência comum em processos dessa natureza. 

No que se refere à aquisição do terreno, explicou que a declaração de utilidade 

pública geralmente atende a uma exigência do Estado ou da União, 

possibilitando a formalização de convênios. Contudo, essa declaração também 

poderá servir, eventualmente, para fins de desapropriação ou de doação. Caso o 

terreno pertença à Paróquia, por exemplo, está poderia doá-lo ao Município. No 

que tange ao perímetro e a área específicos para a execução do projeto serão 

definidos conforme o disposto no §2 1  do artigo 1 0, da referida lei, que trata dessa 

questão em detalhe. Assim, as coordenadas geográficas indicadas no projeto 

representam apenas a delimitação geral da área de interesse, sendo que a 

metragem exata e o perímetro definitivo serão apresentados posteriormente, de 

acordo com o que está previsto no referido artigo. Os vereadores ANTÔNIA DE 

FREITAS, ANTÔNIO CARLOS, IDELFONSO FILHO, DALVA ABREU, LUIZ 

DENILSON, LUÍS TEIXEIRA, RAIMUNDINHO CORUJA, SOCORRINHA HOLANDA 

eSEBASTIÃO MANO, destacaram a importância do projeto, que visa à construção 

do santuário em Nova Russas, iniciativa que trará visibilidade ao município, 

incentivará o turismo religioso, espiritual, social e contribuirá para a geração de 

renda e de empregos. LUIZ DENILSON e LUÍS TEIXEIRA sugeriram a possibilidade 

de realizar a votação do referido projeto em momento posterior, na próxima 

sessão, ocasião em que poderiam ser sanadas eventuais dúvidas e apresentados 

dados mais detalhados acerca da criação do santuário, considerando que o 

projeto não tramitava em caráter de urgência ou urgentíssima. Momento em que 

Doutor Francisco Carlos manifestou-se, ressaltando que o projeto necessitava ser 

votado na presente sessão, em razão do trâmite processual relacionado 

formalização de convênios com órgãos do Estado e da União. Após tratativas e 

Consultas ao Setor Jurídico da Câmara Municipal, os parlamentares foram 

(ÇJ) 

	

	'normados de que o Projeto de Lei n° 042/2025, que declara de utilidade pública 

a área destinada à construção do Santuário Municipal de Nova Russas, poderá 
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ser reapresentado na próxima sessão ordinária. Na referida ocasião, o projeto 

voltará à pauta para discussão entre os vereadores, possibilitando o 

esclarecimento de eventuais dúvidas, a apresentação de sugestões e, 

posteriormente, sua apreciação e votação em plenário, conforme os trâmites 

legmentais. Leitura do Projeto de Lei do Poder Executivo N° 047/2025 que 

"ALTERA O ARTIGO 3 11  DA LEI MUNICIPAL N° 1.364, DE 31 DE JANEIRO DE 2022 

Ë DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS". Foi solicitado o parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação de Leis, sobre a matéria em pauta, a qual 

manifestou-se favorável. Projeto aprovado por unanimidade. O Vice-Presidente 

convidou para Compor a Mesa, as representantes do CNI - Centro Novarussense 

de Idiomas, Rosa Salgueiro, Geovanir Mesquita e Cintia Lima, a Secretária de 

Educação Michelly Veras e o aluno do Programa Meu Mundo Colorido 

WlIington. Leitura da Indicação de autoria do vereador ANTÔNIO CARLOS. 

Indicação N°0210/2025 que "INDICA A CRIAÇÃO DE PROJETO ESCOLAR DE 

ARRECADAÇÃO SOLIDÁRIA DE ALIMENTOS NÃO PERECÍVEIS E PRODUTOS DE 

HIGIENE PESSOAL, NAS UNIDADES DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO". Indicação 

N° 021112025 que "INSTITUI O DIA DO DOADOR NO MUNICÍPIO, A SER 

REALIZADO NA ÚLTIMA QUINTA-FEIRA DO MÊS DE NOVEMBRO". Indicações 

aprovadas por unanimidade. 	Leitura da Indicação de autoria do vereador 

SEBASTIÃO MANO. Indicação N°0212/2025 que "SOLICITA A IMPLANTAÇÃO DE 

QUEBRA MOLAS PARA AS COMUNIDADES DE NOVA ESPERANÇA, PIÇARREIRA E 

TRAPIÁ". Indicação aprovada por unanimidade. Leitura dos Requerimentos de 

autoria da vereadora DALVA ABREU. Requerimento N°0119/2025 que "SOLICITA 

A PAVIMENTAÇÃO EM PEDRA TOSCA NA RUA ANTÔNIA MIRACI MIRA PINTO, 

SITUADA NO BAIRRO NOVA ALDEOTA". Requerimento N° 012012025 que 

"SOLICITA A PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA NA RUA ANASTÁCIO RODRIGUES DE 

CARVALHO, SITUADA NO BAIRRO PROGRESSO". Requerimentos aprovados por 

unanimidade. Leitura das Moções de Congratulações e Aplausos de autoria do 

lf 	vereador LU1Z DEN1LSON pelo Título de Campeão Brasileiro de Muay Thai a João 

Pedro Mendes Santiago "Laranjinha". Leitura das Moções de Congratulações e 
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Aplausos de autoria do vereador SEBASTIÃO MANO em comemoração à 

passagem dos aniversários de Maria Fernanda Oliveira Rodrigues e Maria Luiza 

Braga Mano e ao Evento da 5° Canoagem no Açude Linhares. Leitura das Moções 

de Congratulações e Aplausos de autoria da vereadora DALVA ABREU em 

comemoração à passagem do aniversário de Adriana Ferreira Paulino Pereira. 

Leitura das Moções de Congratulações e Aplausos de autoria da vereadora 

ALANA RIBEIRO em comemoração à passagem do Dia da Cultura, em nome do 

Secretário De Cultura Odirlei Souto e o Subsecretário Maykon Lima: e em 

comemoração à passagem do Dia Do Radialista. A vereadora CAMILLY ALVES 

apresentou verbalmente Moção de Congratulações e Aplausos em comemoração 

à passagem das festividades em razão do aniversário de Nova Russas, a Senhora 

Prefeita Giordanna Silva Braga Mano, a todo o Secretariado que possibilitaram 

ocorrer tais festividades. Leitura da Moção de Pesar de TODOS OS VEREADORES 

aos familiares de Neudélia Meio Aragão Mendes Furtado. Leitura da Moção de 

Pesar de autoria do Vereador SEBAT(ÃO MANO aos familiares de Cleitori 

Rodrigues dos Santos. Leitura da Moção de Pesar de autoria da Vereadora 

SOCORRINHA HOLANDA aos familiares de José Aroldo de Sousa Paula e 

Francisca Rodrigues Farias de Fonseca. O vereador RAIMUNDINHO CORUJA 

apresentou verbalmente Moção de Pesar aos familiares de Emanuel Sitonho de 

Moura " Tio Manoel". Fizeram Uso da Tribuna ROSA SALGUEIRO, saudou os 

alunos do CNI- Centro Novarussense de Idiomas, ao colegiado em nome do 

vereador Antônio Carlos, proponente da iniciativa de levar o CNt à Casa 

Legislativa. Cumprimentou a plateia em nome do aluno Caíque Lima, do Curso 

Intermediário, expressou sua felicidade em estar na Câmara para compartilhar os 

trabalhos desenvolvidos no CNI e as ações realizadas durante o Setembro Surdo, 

mês dedicado à valorização da comunidade surda. O CNI oferece cursos de Inglês 

com a professora Dma Raquel, Espanhol com a professora Virgínia Castro e 

Libras-Linguagem Brasileira de Sinais com a professora Geovanir Mesquita. As 

auas são dinâmicas, acessíveis e culturais, voltadas para o aprendizado prático e 

significativo. Durante o mês de setembro, foram realizadas diversas ações de 
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inclusão e sensibilização envolvendo os surdos do Programa Meu Mundo 

Colorido e os alunos do CNI. Entre as atividades, destacou-se o projeto "Pode 

libras- Linguagem Brasileira de Sinais", realizado integralmente em Língua 

Brasileira de Sinais, com entrevistas com pessoas surdas sobre inclusão, educação 

e cultura surda, um momento que contribuiu para aproximar as duas 

comunidades, evidenciando a importância da acessibilidade e do respeito às 

diferenças. Foram feitas visitas a espaços, como o hospital, a Secretaria de 

Assistência Social e escolas municipais e estaduais, levando informações sobre 

acessibilidade, respeito e empatia em relação à Libras. O encerramento do 

Setembro Surdo aconteceu com uma culminância no Anfiteatro da Secretaria de 

Cultura, marcada por apresentações culturais. Na ocasião, estiveram presentes o 

atleta surdo de Jiu-Jitsu Tácio Wendell e a intérprete de Libras- Linguagem 

Brasileira de Sinais Cristiane Resende, momento de grande significado, que 

permitiu vivenciar de forma concreta a inclusão das pessoas surdas no meio 

social. Rosa Salgueiro registrou a passagem do Dia Nacional do Surdo, 

comemorado em 26 de setembro, e mencionou a criação do Instituto Nacional 

de Surdos, em 1857. Destacou que a cor azul foi escolhida como símbolo de 

orgulho, identidade e resistência. Ao final de sua fala, Rosa Salgueiro agradeceu 

mas uma vez ao vereador Antônio Carlos pelo convite e pelo reconhecimento do 

trabalho do CNI, bem como à Senhora Prefeita Giordanna Silva Braga Mano, por 

proporcionar um curso rico, capaz de despertar talentos e habilidades tanto 

dentro da comunidade escolar. DINA RAQUEL, saudou a todos e, logo em 

seguida, mencionou o evento Setembro Amarelo, destacando que, além das 

atividades de ensino de línguas, também foi trabalhada a parte cultural. Foram 

realizadas diversas ações, frisou que o curso conta com as duas turmas, sendo 

uma do Curso Intermediário e outra do Curso Básico. Com  a turma do Curso 

Intermediário, ocorreu uma noite de terapia bilíngue, na qual os questionamentos 

foram feitos em inglês e em português, proporcionando um momento de 

Interação, aprendizado e troca de informações sobre o Setembro Amarelo. A ÇO 
OÁÁ 	 - A,-2 
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professora também lançou um desafio para a turma, que deveria criar uma 

campanha publicitária relacionada ao tema Setembro Amarelo. As produções 

foram desenvolvidas em forma de desenhos, textos e vídeos, todas de maneira 

bilingue. Dma Raquel destacou a carência de incentivo e divulgação desses 

trabalhos, ressaltando que grande parte da população não tem conhecimento 

das ações realizadas. Citou que em comemoração ao Dia das Crianças, os alunos 

apresentaram uma peça infantil bilíngue, e outra apresentação também ocorreu 

durante o Dia do Halloween, tais apresentações referentes às datas 

comemorativas estão no calendário da turma para que sejam desenvolvidas de 

forma bilíngue, proporcionando ao aluno desenvolvimento e conhecimento das 

diferentes formas de expressão verbal. Dessa forma, os alunos são incentivados 

a explorar e desenvolver o lado cultural, a professora finalizou sua fala, 

agradecendo a todos pelo espeço. WELLINGTON Comunicou-se por meio da 

Língua Brasileira de Sinais-Libras, tendo seus gestos traduzidos por uma 

intérprete. Iniciou saudando todo o colegiado e parabenizando os alunos do CNI-

Centro Novarrussense de Idiomas, pelo excelente trabalho em Libras. Expressou 

sua felicidade em ver as produções realizadas pelos estudantes e agradeceu a 

oportunidade de estar presente na Casa Legislativa, momento em que reforçou 

sua gratidão pelo convite e pelo apoio do Vereador Raimundo Coruja, com quem 

mantém uma amizade de muitos anos, inclusive pelo vínculo de amizade 

existente entre seus pais. O aluno mencionou que anteriormente o município não 

ofertava serviços voltados à população surda. Momento em que fez uma breve 

explanação sobre a trajetória do surdo no Brasil, iniciada no Rio de Janeiro. 

Destacou o papel do INES-Instituto Nacional de Educação de Surdos, instituição 

de referência nacional fundada em 1857 por Eduard Huet, responsável por 

promover educação em diversos níveis, incentivar a cultura surda, garantir 

inclusão e produzir conhecimento sobre a surdez. O aluno ressaltou sua 

admiração pela gestora, afirmando "tirar o chapéu" para ela, pela excelência de 

sua atuação. No entanto, registrou que sente falta de uma escola própria para 

(J 	surdos no município e acredita no empenho e dedicação da prefeita para 

LL2' 
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importância da inclusão por meio da Língua Brasileira de Sinais-Libras, 

ressaltando que pessoas que enfrentam dificuldades decorrentes de suas 

diferenças tendem a desenvolver sentimento de tristeza e até depressão. Explicou 

que o Centro de Novas Idiomas-CNI funciona como uma porta de entrada para 

o mercado de trabalho, pois pessoas bilíngues possuem vantagem significativa 

em processos seletivos. O CNI foi planejado de forma estratégica, com seleção 

criteriosa de profissionais. Como exemplo, citou a professora de Libras Geovanir 

Mesquita, que além de docente, é Técnica da Secretaria Municipal de Educação, 

Coordenadora de Educação Inclusiva da referida secretaria, integrante do 

Programa Meu Mundo Colorido e membro da equipe de intérpretes do município 

em eventos oficiais. Recordou ainda que, em 2024, quem esteve à frente do curso 

de espanhol foi a professora Monte Serrat, que, por motivo de força maior, 

precisou se afastar no corrente ano. Com  isso, a professora Virgínia Castro 

assumiu as turmas de espanhol, desempenhando seu trabalho com excelência. 

Destacou também o excelente desempenho da professora de inglês Dma Raquel, 

em suas aulas dinâmicas e participativas. Explicou que os cursos ofertados pelo 

CNI são presenciais e semanais, funcionando na sede do Colégio Zilmar Mendes 

Martins. Iniciado em 2024, o programa começou com três turmas, espanhol, 

inglês e Libras e atualmente conta com mais de 150 alunos matriculados. Em 

2025, um novo edital ampliou a oferta para três novas turmas, distribuídas 

conforme os níveis, Básico as segundas e terças e Intermediário as quartas e 

quintas, sempre no horário das 18h às 20h30. Ao final dos três períodos, o 

estudante conclui o curso recebendo um certificado válido em todo o território 

nacional. Ressaltou que, a partir de 2026, o CNI abrirá vagas para turmas Kids, 

destinadas a crianças a partir de 8 anos de idade, atendendo à grande demanda 

de pais interessados. O programa é amplamente divulgado pelas redes sociais, 

garantindo transparência, acesso e visibilidade às ações desenvolvidas. Salientou 

que os cursos são ofertados de forma gratuita, e os alunos recebem uniforme e 

1K'Ít escolar. Destacou que o laboratório de Libras conta com espelhos, 

possibilitando aos estudantes observar e aperfeiçoar seus movimentos. As salas 
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viabilizar esse projeto. Observou que, assim como ocorreu no Rio de Janeiro, 

muitas pessoas poderiam procurar Nova Russas caso houvesse um espaço 

especializado, capaz de oferecer acompanhamento profissional de qualidade. 

Relatou que, em eventos como por exemplo, no show realizado pelo município 

recentemente, sentiu a necessidade da presença de um intérprete de Libras, assim 

tomo também percebe essa ausência em diversas repartições públicas. 

Mencionou o aplicativo ICOM, plataforma de tradução em Libras que conecta 

surdos e ouvintes, facilitando a comunicação em consultas, serviços públicos e 

outros ambientes. O aluno relembrou que inicialmente era acompanhado pelo 

NAP - Núcleo de Apoio Pedagógico, onde pôde desenvolver sua fluência em 

Libras e evoluir constantemente, com a ajuda da Professora Adriana Dias. Relatou 

ter sofrido muito bullying e preconceito ao longo de sua vida, destacando a 

importância do respeito à pessoa surda, uma vez que a falta de empatia pode 

gerar sofrimento emocional e até depressão. Por fim, expressou sua felicidade e 

agradecimento pela oportunidade de participar da sessão. MICHELLV VERAS 

saudou a todos os presentes em nome do Presidente Interino, vereador ldelfonso 

Filho, cumprimentou o professor e estudante do CNI-Centro Novarussense de 

Idiomas Vinícius, a toda a equipe da Secretaria de Educação em nome do Gerente 

do PAIC-Programa de Alfabetização na Idade Certa Cesar Bezerra, bem como 

todos os estudantes do CNI, saudou a todos os professores em nome do 

professor Pedro Henrique. Estendeu os cumprimentos à Coordenadora do CNI, a 

professora Rosa Salgueiro, às professoras de Libras Geovanir Mesquita, de 

Espanhol Virgínia Castro e de Inglês Dma Raquel, aos profissionais do Programa 

Meu Mundo Colorido em nome da Coordenadora Lêda Mororó. Cumprimentou 

também todos os internautas que acompanhavam a sessão pelas redes sociais,C 

em nome do professor Tim, e demais autoridades que acompanhavam a sessão, "N 

representadas pelo Doutor Francisco. A Secretária enfatizou que, no ano de 2024, 

em conversa com a Senhora Prefeita Giordanna Silva Braga Mano, foi 

maniestado o desejo de trazer mais oportunidades para o município, 

especialmente no âmbito da educação e da inclusão social. Destacou a 
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de inglês e espanhol são temáticas, decoradas com bandeiras e símbolos que 

representam a cultura dos idiomas estudados. Reforçou o compromisso da 

Senhora Prefeita Giordanna Silva Braga Mano, cujo olhar sensível e voltado à 

inclusão reflete respeito, empatia e valorização da diversidade. Comunicou que 

s critérios de acesso aos cursos consideram a renda familiar, idade mínima de 

15 anos, e que os candidatos sejam egressos ou estudantes do ensino médio. 

Após a seleção, é formado um banco de reserva, no qual os inscritos são 

chamados conforme surgimento de novas vagas. Finalizou sua fala agradecendo 

o espaço cedido na Casa Legislativa e ao espaço cedido pela Escola Limar 

Mendes Martins para funcionamento do CNI, em nome da Diretora Luzanira Peres 

e do professor Pedro Henrique. Parabenizou a todos os diretores e diretoras 

escolares em comemoração à passagem do Dia Do Diretor Escolar. Fez Uso da 

Tribuna SOCORRINHA HOLANDA saudou a todos os presentes em seguida, 

prestou uma homenagem póstuma aos familiares de Francisca Rodrigues Farias 

de Fonseca "Tia Chiquita" e NeudéUa Meio Aragão Mendes Furtado. Amigas 

recentemente falecidas, lembrando o legado de amor, ternura, respeito ao 

próximo e a dedicação exemplar ao trabalho que elas deixaram. Com  emoção, 

recordou os momentos vividos ao longo da longa amizade e agradeceu a Deus 

pela oportunidade de visitá-las nos últimos dias de vida. A notícia de seus 

falecimentos trouxe uma dor imensa, uma perda irreparável a todos que tiveram 

o privilégio de conviver com elas. Seus gestos simples e amor, deixaram marcas 

que permanecerão vivas na memória e na história de sua família e amigos. Nas 

Explicações Pessoais os vereadores ANTÔNIA DE FREITAS, ANTÔNIO CARLOS, 

CAMILLY ALVES, DALVA ABREU, IDELFONSO FILHO, LUIZ DENILSON, 

RAIMUNDINHO CORUJA, SOCORRINHA HOLANDA e SEBASTIÃO MANO, 

iniciaram seus pronunciamentos saudando todos os presentes, bem como os 

convidados em especial, o CNI - Centro Novarussense de Idiomas, seus 

professores e colaboradores. Fizeram registro da presença da Coordenadora do 

Programa Meu Mundo Colorido, Lêda Mororó; do Gerente do PAIC— Programa 

de Alfabetização na Idade Certa, César Bezerra; da Secretária de Educação, 
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Michelly Veras; do professor Vinícius; e do ex-vereador Zé Roberto. LUIZ 

DENILSON dirigiu uma saudação especial ao plenário em nome da servidora 

pública Naiane Gomes. Os parlamentares parabenizaram o excelente trabalho 

desenvolvido por toda a equipe do CNI, ressaltando a relevância da instituição na 

promoção de uma sociedade mais inclusiva, justa e comprometida com o acesso 

da população à linguagem, aos programas e às ações necessárias ao pleno 

exercício da cidadania. Também foram destacadas as contribuições das 

professoras Dma Raquel (Inglês), Geovanir Mesquita (Libras— Língua Brasileira de 

Sinais) e Virgínia Castro (Espanhol), cujo trabalho pedagógico tem ampliado 

oportunidades e favorecido a inclusão por meio do ensino de diferentes idiomas. 

Os vereadores enalteceram a iniciativa e o apoio da Senhora Prefeita Gíordanna 

SiiNa Braga Mano, reconhecendo seu olhar sensível e comprometido com a 

inclusão e o incentivo às pessoas com necessidades especiais. Tal postura 

evidencia o cuidado, a responsabilidade social e o compromisso com o 

desenvolvimento educacional e humano dos munícipes. IDELFONSO FILHO 

relembrou que a indicação do projeto que assegura a presença de um intérprete 

de Libras em todos os eventos do município é de sua autoria. Destacou que a 

proposta foi aceita ejá vem sendo colocada em prática, garantindo mais inclusão 

e acessibilidade à população. SOCORRINHA HOLANDA lembrou que, 

anteriormente, havia apresentado um Projeto de Lei que instituía no município o 

ensino de Libras e o Estudo de Cidadania na rede municipal de ensino. Contudo, 

a proposta foi arquivada pela Comissão de Constituição e Justiça, que entendeu 

não ser de competência da vereadora apresentar tal iniciativa. Com  a implantação 

do CNI no município, a parlamentar afirmou que pretende reapresentar o projeto, 

destacando que a comunicação em Libras é essencial para garantir a conversação, 

a inclusão e a plena participação da pessoa surda na vida social. E não havendo 

mais nada a tratar foi declarada encerrada a 35a  Sessão Ordinária do ano de 2025, 

conforme o artigo 149 do Regimento Interno. Palácio Vereador Raimundo de 

Pava Sobrinho, em 12 de novembro de 2025. 
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